

未来智能互联网时代，路灯、桌椅等可当手机用



地位下降手机或被逐步边缘化

“便捷小巧的智能手机兼具传统手机与掌上电脑的功能，本质上是智能化电脑的微缩版。”北京理工大学计算机学院副教授闫怀志在接受记者采访时表示，智能手机支持个人信息管理、无线数据通信、网络无线接入、多媒体应用等，这些功能的本质主要是实现人与外界的交互。

在闫怀志看来，智能手机是个人用户除计算机之外的另一个中心计算平台。这两种中心计算平台分别借助互联网和移动互联网，成就了互联网发展史上的两个鼎盛时期。计算技术的发展，将会使智能化计算硬件无处不在，给智能手机的计算平台霸主地位带来了极大的冲击。

“智能手机是否会消失，这取决

于，其未来是否能满足我们的需求。”闫怀志表示，未来人们通信、处理信息等需求不会消失，而且还会随着技术的发展被进一步增强。这些需求必然需要特定的计算平台来满足，只是这种平台未必以智能手机的形式出现。也可以从另一个角度来理解，现在的智能手机如不迭代，则无法更好地满足用户的需求，也就无法肩负未来的计算平台使命。

“我在2014年就曾提出，智能手机消失，这是未来必然趋势。这里谈及的消失，实际上并不是真正意义上的消亡，而是智能手机会逐渐失去如今在电子产品中的主流地位，会被逐渐边缘化。”北京乐搏世纪股权投资中心总裁杨宁在接受记者采访时预

测，距离手机“消失”的时间或许会超过5年。

通信门户网站飞象网CEO项立刚在接受记者采访时也指出，目前还无法断定智能手机消失的准确时间，或许是5年、10年甚至20年后。但不可否认的是，当智能互联网和物联网发展到一定程度时，很多物品将会替代现在智能手机的部分功能。

“大哥大”、“BP机”、“小灵通”等通信设备，都曾是炙手可热的明星，但随着技术的升级，它们又纷纷陨落，或许智能手机也会迎来这一幕。闫怀志表示，智能手机大厦将倾、中心地位旁落，这一事件的出现只是时间问题，快慢取决于智能手机自身的改变速度和智能系统硬技术、软环境发展的迟缓。

未来所有终端皆可实现智能化

“在互联网时代，主流的终端设备是个人计算机；移动互联网时代，主流的终端是智能手机。而到了未来智能互联网时代，终端可能是生活中遇到的各种物件，如路灯、电视机、空调、桌椅。”项立刚表示。

“所有终端设备智能化将是未来发展的总体趋势。”杨宁指出，目前看来，芯片价格居高不下，是阻碍智能化设备普及的主要原因。“现今我们为何会依赖手机，主要还因为智能芯片的成本比较高，为了满足日常生活中的需求，人们只能不断提高智能手机这一单一机器的智能化程度。试想，如果智能芯片变得十分便宜，智能化成本能降至极低，那么我们为何不让所有东西都智能化呢？”

一切设备都智能化，这意味着什么？

“下一代智能平台，将被打造成人机交互的全方位、立体化设备，使交互无时不在、无处不在。”闫怀志表示，电脑的人机交互借助鼠标、键盘和显示器等外设实现，智能手机只是将此模式微小化、数字化，并采用了基于触屏的虚拟输入技术。到了智能物联时代，短期内人机交互可能会采用增强现实技术，来取代智能手机、电视、平板等任何需要屏幕的设备，构建出准真实的场景模拟和交互，高度接近人类的真实线下交互，给人类提供全新的交互体验。

“市面上如小米智能音箱、亚马逊智能仓库、苹果智能手表等产品，

已然在显现这种智能化趋势。”杨宁表示，我们已经看到未来智能化世界的萌芽状态。

“当智能化进一步发展，人们甚至可以不用外部设备，而是通过人类自身的感官，如视觉、听觉、触觉、嗅觉和味觉等进行交互，将虚拟现实和真实现实融为一体，现实数据直接通过脑电波进入大脑，省略掉人与外界交互的智能手机、平板、电视等中介设备。”闫怀志指出，电影《阿凡达》中下身瘫痪的前海军战士杰克·萨利通过头戴设备，用意念操控人造阿凡达战斗。这虽然是影视作品中的科幻构想，但现在看来，意念操控很可能在未来变为现实。

算力和硬件提供底层技术支撑

要实现“智能一切”，我们还要翻过多少高山？

“除了便捷化的计算和存储设备等硬件设施，算力更高的系统支持也十分重要，比如量子通信和量子计算等。此外，区块链、大数据、生物识别等，这些技术也需要进一步更新迭代，为‘智能一切’奠定技术基础。”闫怀志说。

“随着智能产业逐渐形成，人们会将更多目光聚焦在智能芯片和深度学习算法上。”杨宁表示，目前谷歌、苹果、微软、英特尔、高通、阿里巴

巴等科技巨头纷纷开始自主研发人工智能芯片，深度学习算法也在近十年间实现了重要突破。

在闫怀志看来，“智能一切”的终极版本——“意念操控”也离不开对人脑本身作用机理的进一步探索。其次，如何利用机器学习算法来分析脑电波信号也是一大技术难点。“将大脑接入互联网，要想实现它，人类还有相当长的路要走，但这并不妨碍我们对它的憧憬。”

“不可否认，人类可能也会对这

场智能化革命产生些许恐惧，如智能机器代替人去工作，我们还如何养家糊口？”在杨宁看来，担忧必然存在，但也不必过于悲观。一些以人为主劳动力的工种消失了，自然也会衍生出新的工种适应时代的发展。例如，随着移动通信的普及，电报员这一职业逐渐淡出舞台，但手机制造、通信服务等产业又会产生很多新的工作机会。

“机遇总是与挑战并存，未来也将如此。”杨宁说。

如今，手机已成为生活中必不可少的物品。和手机“黏”在一起，想必是很多人的日常。近日有自媒体刊文称，智能手机很快就会“失宠”，或于5年后消失。

那么，手机真会消失吗？未来人类的通信工具将会是什么？记者带着这些问题采访了相关专家。

相关链接：

全国首个5G火车站来了

19日，上海移动正式在虹桥火车站启动建设5G网络，这将是全国首个采用5G室内数字系统建设的火车站，计划在2019年内完成5G网络深度覆盖。届时，广大旅客将享受到高速、便捷的各类5G网络服务。

虹桥火车站是亚洲客流量排名前列的重要交通枢纽，也是中国铁路交通的一张重要名片，每年发送旅客超过6000万人次，高峰期间单日旅客发送量超过33万人次。随着5G时代的到来，如何更好地利用5G网络满足超高人流密度产生的电话、上网、移动支付等网络需求成为运营商不得不面临的重大课题。

虽然5G具有大宽带、低时延、大连接的特性，但受限于5G高频穿透性差等因素，将5G引入室内并实现全覆盖不容易，更何况是在拥有超大建筑体量、超高人流量和话务量的虹桥火车站。

上海移动携手华为拿出的方案是5G DIS——这款在上海研发的产品是当前业界唯一可商用的5G室内产品，且已经具备批量发货能力。这意味着，旅客在登录该系统支持的网络后，下载一部大小为2GB的高清电影最快只需不到20秒钟，实现候车和乘车娱乐体验无缝衔接。此外，5G网络下，还可以实现智慧机器人问路、送餐等互动。

此外，随着5G室内数字系统应用场景多样化，未来的5G车站除了可以满足大量人群场景下的高速上网、随时随地移动支付的需求外，还可以支持4K高清视频通话体验、超高清多路视频回传等业务，为旅客带来更美好的出行体验。

华为无线网络首席营销官周跃峰说，5G来了以后，对云业务将有极大帮助，或许未来火车站智能化水平将超出人们的想象。

据《科技日报》



火车站服务机器人给出的答复准确及时